

文/羊城晚报记者 宋玉群 郑明达  
图/羊城晚报记者 王磊

3日上午10时,为深圳地铁10号线题写站名的“山西姥爷”王朝珠,缓缓步入深圳地铁10号线孖岭站,并与现场的“孖岭”站名合影。这是“山西姥爷”首次来到深圳并踏上深圳地铁,随后乘上列车相继打卡了10号线的冬瓜岭站、莲花村站和岗厦北站,在岗厦北枢纽站厅中央现场挥毫,写下“情满鹏城”“厚德载运”“深铁为民”等字,寄语他心中的美丽、大爱之城。

记者了解到,在为期4天的行程里,“山西姥爷”和家人还将奔赴深圳“魔法图书馆”、华为总部、甘坑古镇等地参观打卡,这个吸引全网关注的暖心故事还将持续“上新”。

地铁站名藏在他的书法浪漫  
千万网友双向奔赴帮他圆梦

# “山西姥爷” 和深圳地铁同框了

## A圆梦!“山西姥爷”实现与深圳地铁站名同框

深圳地铁10号线的23个站名出自被网友称为“山西姥爷”的王朝珠的隶书作品,但是其本人从未离开深圳,也未坐过深圳地铁。乘上深圳地铁,与自己所写的地铁站名同框,成为老人家的一个梦想。

3日上午10时,76岁的王朝珠第一站便来到了深圳地铁10号线孖岭站。在站台墙壁上的“孖岭”二字前,王朝珠停住了脚步,仔细端详。王朝珠说,这是他第一次看到自己写在纸上的字刻在地铁站的墙上,能为深圳地铁站添彩,这让他感到非常自豪。随即,他便与“孖岭”二字合影,之后登上列车前往下一站——冬瓜岭。

随着地铁列车门缓缓打开,“冬瓜岭”站名映入眼帘,此刻仿佛跃然纸上般鲜活灵动。“谢谢深圳地铁,谢谢深圳人民!比我写得好的书法家太多了,我还远远不够。大家对我的喜爱让我全家都很激动,我还会继续努力。”带着山西口音、身形瘦削的王朝



## C慕名!市民看羊晚报道赶来“偶遇”“姥爷”

3日上午,在拥挤的深圳地铁10号线里,深圳市民戚先生专程赶来与“山西姥爷”同行。面对众多记者的镜头,戚先生说,自己是看了《羊城晚报》的报道后,知道写站名的书法老师王朝珠会来,所以专程过来“偶遇”的,从莲花北站一路同行,在岗厦北站一同下车,目睹了“山西姥爷”现场挥毫。

戚先生告诉记者,他来深圳30多年了,也是《羊城晚报》20多年的老读者,看了《羊城晚报》的报道后,3日上午专程在莲花北站等待“山西姥爷”王朝珠。戚先生说,自己也是书法爱好者,十几岁

就开始练习书法,看到“山西姥爷”给深圳地铁站写的字,他觉得很特别,也很喜欢,“胖胖的‘冬瓜岭’字很可爱,‘莲花村’的‘莲’字底部好像真的莲花漂在水面上,真的很美。”

记者了解到,3日赶来与“山西姥爷”同乘一班车的深圳网友还有很多。近几日“山西姥爷”打卡深圳的消息登上了各大社交平台热搜。截至目前,微信、微博、小红书、抖音等社交平台上相关话题已吸引了超千万人次关注。网民纷纷点赞,“深圳把浪漫写进了地铁站”“深圳温度,深圳速度”。

## D开放!已有9位书法家为深圳地铁题写站名

记者从深圳地铁集团获悉,深圳地铁里像10号线这样“行走的书法展”不止一处。早在2004年,地铁1号线首通段(罗湖—世界之窗)开通时,站名就采用了手写书法体,把有温度的书法搬进繁忙的车站,也借书法在新时代用自己的方式传播传统文化。2019年9月,深圳地铁面向社会公开征集三期工程车站书法站名征集活动,展现了深圳包容、开放的城市精神。

“这次征集活动共收到来自全国144个城市和地区的2200多幅作品,王朝珠的作品就在其中。”

据深圳地铁建设设计部工程师程荣回忆,“从这些作品中,我们读到了各地人民对深圳的情感和对深圳地铁文化建设的支持。”

截至目前,深圳地铁共有1号线一期、4号线一期、6号线、10号线的66座车站站名由来自全国各地的9位书法家题写。短短的地铁站名,少则两个字,长则四五字,经由不同书作者的雕琢透出截然不同的气韵,在一趟趟地铁抵达和离开的瞬间,为乘坐的市民、游客留下深圳的温暖印象,也为城市的气质作下注解。

## “山西姥爷”竖大拇指点赞“魔法图书馆” 深圳向“山西姥爷”发出新邀请:欢迎文博会期间再来领略文化之美

羊城晚报讯 记者王俊、李旭报道:“高科技在深圳!非常震撼!书籍是人类进步的阶梯,深圳走在了中国高科技发展的前沿!”4月3日下午,在深圳图书馆北馆,“山西姥爷”王朝珠参观了位于北馆地下的“魔法图书馆”,看到如此高科技的立体书库,他竖起了大拇指,由衷地为深圳点赞。

据介绍,深圳图书馆北馆于2023年12月28日正式面向公众开放,北馆立体书库货架高度达21.55米,共分为5个库,每个库可容纳7万多个箱子,且每个箱子大约能存放50册书,算下来总体存书量多达400万册。这是国内首创的超深立体书库,也是全国规模最大的智能立体书库。立体书库采用全自动运行的智能分拣系统,当读者在地面提交借阅请求时,馆内工作人员依托全自动图书馆分拣系统和垂直调阅系统,短短几分钟就能精准定位并取出指定书籍,图书经工作人员装入轨道小车,再通过垂直轨道迅速送至指定楼层,整个借阅流程最快仅需10分钟,真正实现了“立等可取”的高效服务。

“山西姥爷”打卡的这个“赛博”风图书馆,正是前不久外交部发言人毛宁在海外社交媒体平台上“种草全球”的图书馆。3月27日,外交部发言人毛宁发布了一条16秒的短视频。视频里,一座约20米高的立体书柜抓人眼球,一套全自动智慧分拣系统正在快速运转。视频文案别具一格:“深圳这座‘魔法图书馆’太令人震撼了!它到底是‘太空电梯’,还是霍格沃茨魔法学校呢?”

毛宁的这条推文发出仅几小时,就收获了破万次播放量和大量海外网友转发。网友 Thabo Buthelezi 说,“中国让世界羡慕!”网友 Henry 称,“不可思议!”网友 Elisa’s Journey 说,“深圳的科技太酷了!”这座像魔幻电影场景一般的立体书库货架,在海内外引发广泛关注。

不仅近距离感受了“魔法图书馆”的高科技,“山西姥爷”还体验了图书馆里聆听音乐、观看电影的文化融合。这个集文献收藏、全民阅读、社会教育、思想交流、文化传承与创意创造于一体的大型综合性、智慧型图书馆,给“山西姥

爷”留下了深刻印象。“非常感谢深圳网友!”因书法与深圳结缘的“山西姥爷”还在深圳图书馆北馆学人书房留下书法作为纪念,并对深圳网友的热情款待表示了真挚的感谢。

他介绍,自己受邀来到深圳参观,深圳的地铁站名能使用自己的书法作品,让他感到非常骄傲。此次参观深圳图书馆北馆,他一连用了两个“震撼”表达了对图书馆的赞赏,深圳在文化、高科技等领域的发展让他印象深刻。

他还特别提到,深圳网友的热情给他所带来的温暖,“我向往的深圳之旅终于实现了,圆了这个梦,非常感谢深圳网友!希望深圳人能‘身在福中’知足常乐,将来越来越好,生活更加幸福美满!”

现场,深圳文博会组委会工作人员还为“山西姥爷”送上了特别准备的文创周边,并对“山西姥爷”发出了新的邀请:欢迎文博会期间再来深圳,领略深圳的文化之美!

## 促进民营经济高质量发展

文/羊城晚报记者 董鹏程  
图/受访者供图

## ·营商环境新气象

3年斩获100+专利!国产化率达到100%

# 云韬氢能 如何从“新兵”变“链主”?

三年前,它还是氢能赛道默默耕耘的“新兵”;如今,它已蜕变为掌握100多项专利的行业“链主”。近日,广东云韬氢能科技有限公司(以下简称“云韬氢能”)董事长杨强接受羊城晚报专访时,以一组组亮眼数据揭秘企业创新密码,阐释了“能源技术与商业模式双驱动”的跨越式发展路径,展现了民营企业在氢能产业链中的引领作用。

## 布局未来: 打造氢能全产业链生态

然而,技术突破并非一日之功。杨强回忆道,在研发氢燃料电池发动机系统“领航一号”时,为实现核心零部件国产化,杨强带领团队千方百计逐一攻克难题。经过艰难的质量攻关,燃料电池系统质量功率密度从460W/kg提升至710W/kg;系统额定效率由41%提高到46%,再到50%;最大使用寿命从1.8万小时到2.5万小时,再到3万小时;国产化率由50%提升到85%,再到100%。如今,云韬氢能的产品均已实现自主研发、国产化率达100%。

“氢能燃料电池未来发展前景广阔,有望成为万亿级甚至数万亿级的产业。”杨强表示,氢能燃料电池对国家实现“双碳”目标意义重大,在能源供给端,氢能可作为大规模、长周期储能的理想选择,助力可再生能源规模化消纳;在能源消费端,氢能可减少工业领域化石能源供给,推动能源消费绿色低碳转型。

基于此,云韬氢能正加速布局“制、储、运、加、用”氢能产业链链条,未来将覆盖交通、工业、发电三大领域,围绕“海-陆-空”全方位应用场景,推广燃料电池汽车2500辆、氢能船舶2艘、氢能无人机50架、氢气销售5000吨,布局加氢站20座。杨强透露,2025年云韬氢能计划投入10亿元,用于提升燃料电池发动机系统产能规模,打通全链路氢能产业链关键技术创新联合体、联合广汽日野等16家企业构建“研发-生产-运营”生态闭环。联合体成员共担开发风险与设备投入成本,共享国产化替代市场红利。



## 爱尔眼科一高管侵害艾芬名誉权

一审判决:构成侵权,赔偿五千,赔礼道歉

羊城晚报讯 记者吴珊报道:记者获悉,湖北省武汉市江汉区人民法院4月1日对艾芬诉段某民名誉权纠纷一案作出一审判决,认定被告段某民通过微博发布不实言论侵害原告艾芬名誉权,判令其删除侵权内容、公开赔礼道歉并赔偿部分经济损失。据公开报道,段某民系爱尔眼科党委副书记、公共事务部总监。

判决书显示,原告艾芬系武汉市中心医院急诊科主任医师。艾芬诉称,其与段某民素不相识。自2021年起,段某民持续使用新浪微博账号“光明小同学(防AI办公室主任)”发布多条不实言论,包括称艾芬“伪造照片构陷同行”“收受药品回扣”“医生当医闹”等,相关言论被转发后对艾芬的社会评价造成严重负面影响。艾芬要求被告立即停止侵权、公开道歉,并赔偿精神损失费、公证费等共计51500元。

被告段某民辩称,其言论系对艾芬行为的“客观评价与监督”,未构成侵权。

法院经审理查明,对艾芬主张的事实予以确认,另查明,微博用户名“光明小同学”及“防AI办公室主任”由段某民注册使用。

法院认为,民事主体享有名誉权,任何组织和个人不得以侮辱、诽谤等方式侵害他人的名誉权。“微博”系国内最大的社交媒体平台之一,段某民在其微博个人主页上发布微博,其言词在主观上具有对艾芬的名誉造成损害的恶意,客观上实施了侵犯艾芬名誉权的行为,不可避免地影响了他人对艾芬的公正评价,应当承担停止侵害、恢复名誉、消除影响、赔礼道歉的民事责任,故艾芬要求段某民停止侵害行为,删除微博账号“光明小同学”及“防AI办公室主任”发布的有关艾芬的微博内容及向艾芬公开赔礼道歉、恢复名誉、消除负面影响的诉讼请

求该院予以支持。

段某民的侵权行为给艾芬造成一定精神损失及因维权产生的间接损失,法院酌情由段某民向艾芬赔偿精神损失费、公证费等共计5000元,艾芬要求段某民赔偿经济损失5000元及公证费等部分经济损失的诉讼请求本院予以部分支持。

段某民在微博上发表的言论并不具有客观性,且未在法律允许的范围内行使自己的言论自由,故其认为发表言论系对客观事实和艾芬行为的评价和监督的意见该院不予采纳。

法院判决被告段某民于判决生效之日起10日内,删除其在“微博”网站以微博账号“光明小同学”及“防AI办公室主任”发布的与原告艾芬有关的内容,并停止继续发布与原告艾芬有关的损害原告艾芬名誉的内容;在其“微博”网站个人主页上向原告艾芬赔礼道歉,持续时间不少于30日,其内容须经该院审查后发布;向原告艾芬赔偿精神损失费、公证费等共计5000元。

4月3日,记者查询发现,新浪微博账号“防AI办公室主任”的微博中,已看不到有关艾芬的内容。目前,暂未看到发布“赔礼道歉”信息。

当天,记者联系了段某民,询问是否会上诉。段某民回复:“网上言论纯属个人的自发行为,与单位无关。对我而言,是否上诉并不重要。”同时,记者还以投资人身份拨打了上市公司爱尔眼科董秘电话,对方表示,此事对爱尔眼科经营没有影响。3日下午,爱尔眼科公关部工作人员回复,段某民的行为,是爱尔眼科员工个人自发的行为。

此外,艾芬告诉记者,其起诉其他多位爱尔眼科管理人员在微博发布不实言论,涉嫌侵害其名誉权的案件,已收到法院判决书,一审均获得胜诉。

